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Transcription / Traduction 

Traduction (Français; 2:00) 

https://www.youtube.com/watch?v=5REsGZQGEZ4 

Transcription et Traduction (Français; 5:00 à 3:00) 
http://monde.ccdmd.qc.ca/ressource/?id=51580&demande=desc 

Transcription (Français; 2:30) 
https://www.youtube.com/watch?v=wu4Ksonj90g 

Vue Globale: Récapitulatif 

http://monde.ccdmd.qc.ca/ressource/?id=51580&demande=desc
http://monde.ccdmd.qc.ca/ressource/?id=51580&demande=desc


Transcription / Traduction 

Gène Y 

Promoteur Terminateur 

Gène Y codant pour la Protéine y 

Région Transcrite 

SIT 
Site d’initiation de la transcription 

Gène X ? Gène Z ? 

STT 
Site de Terminaison de la transcription 

Noyau / ADN Double Brin 

• Promoteur et Terminateur dirigent l’expression du gène (exemple: 
le gène codant pour l’insuline sera activé dans les cellules 
pancréatiques et pas/peu dans d’autres cellules)  

• Le promoteur contient une séquence signal qui définit le Site 
d’initiation de la transcription. 

5’ 

5’ 3’ 

3’ 



Transcription / Traduction 
Gène Y codant pour la Protéine y 

Transcription 

Le brin codant du gène Y va être copié en pré ARNm (messager) en utilisant le 
brin matrice (non codant; par complémentarité: A->U, C->G, G->C, T>A) 

Noyau / ADN Double Brin            ARN simple brin 

Pré-ARNm 

ARNm 

Maturation 

Coiffe 
(N7méthyl-
Guanosine-

triPhosphates) 

Queue polyA 
(longue suite 
d’Adénosines) 

Épissage: excision des Introns (I) 

E1     I1                 E2             I2        E3        I3      E4      I4    E5    

• La coiffe protège l’ARNm des ribonucléases (enzymes qui dégradent l’ARN) 
et dans le cytoplasme facilite le recrutement de l’ARNm par le ribosome 
(synthèse protéique). 

• La queue polyA et surtout sa longueur, va déterminer la « survie » des 
ARNm. Plus elle est courte moins l’ARNm est « protégé » de l’action des 
ribonucléases. A noter: elle raccourci au cours de la vie de l’ARNm et donc 
au final ne protège plus l’ARNm. 

• L’épissage qui n’existe que chez les eucaryotes, et plus particulièrement 
l’épissage alternatif, est un des processus qui assurent la diversité à partir 
d’un seul et même gène (voir suite). 

• Le signal de polyadénylation / terminaison de la transcription 
(généralement: AAUAAA) se trouve dans la région 3’UTR (UnTranslated 
Region) 

5’ 3’ 

5’ 3’ 

5’UTR 3’UTR 
Région Codante 



Transcription / Traduction 

ARNm 

5’ 3’ 

Gène Y codant pour la Protéine y 

Traduction 

Cytoplasme-RER-Ribosomes / ARNm simple Brin            Protéine y 

Région Codante 
Premier AUG 

Après SIT 
Codon pour la Méthionine 

Premier UAG, UAA ou UGA 
« en phase » avec l’AUG 

Codon STOP 

Pour comprendre il faut passer au niveau moléculaire 
Et pour cela nous avons besoin du « code » (IUPAC) 

ADN/ARN = 4 bases vs. Protéines = 20 Acides Aminés 
Principe: un triplet (codon) de 4 bases             un acide aminé (ou un STOP) 



Transcription / Traduction 

Vue globale au niveau moléculaire 



Transcription / Traduction 

Traduction Premier AUG après SIT Premier STOP en phase 

5’ ...TGATGGCCATGGCAATGTGCTCGCCCTGGTGTATAAGTTAGAATTC... 3’ 

3’ ...ACTACCGGTACCGTTACACGAGCGGGACCACATATTCAATCTTAAG... 5’ 

DNA 
SIT Mut 

Transcription 

5’         GCCAUGGCAAUGUGCUCGCCCUGGUGUAUAAGUUAGAAUUC... 3’ 

pré-ARNm 

5’            AUG GCA AUG UGC UCG CCC UGG UGU AUA AGU UAG 3’ 

 M   A   M   C   S   P   W   C   I   S   STOP Protéine 

5’      7mgGCCAUGGCAAUGUGCUCGCCCUGGUGUAUAAGUUAGAAUUC...AAAAAA 3’ 

Maturation ARNm 

Coiffe Queue PolyA Pas d’intron, pas d’épissage! 
(un peu plus tard) 

(Noyau; ARN Polymérase) 

(Noyau; diverses protéines) 

(Cytoplasme; Réticulum Endoplasmique Rugueux - Ribosomes) 

(Noyau) 

Traduction mutant 

5’            AUG GCA AUG UGC UCG CCC UGG UGG AUA AGU UAG 3’ 

 M   A   M   C   S   P   W   W   I   S   STOP 

A M M 

W 
P 

C 
S 

W 

I 

S 

NH2 

COOH 

SH 

mutant 

A M M 

W 
P 

C 
S 

C I 
S 

NH2 

COOH 

Liaison peptidique 

S 
S 

normal 
(sauvage) 

Liaison (pont) disulfure 

Mutation T devient G 



Transcription / Traduction 

L’épissage alternatif 

3’ 

• Les 2 protéines peuvent coexister et avoir des fonctions différentes car elles 
non pas la même séquence primaire (acides aminés) 
 

• Les introns sont fréquents dans les gènes des eucaryotes (exemple le gène 
CFTR comporte 26 introns). Ceci explique donc un ratio: 

 nombre de  protéines / nombre de gènes  plus élevé 
 
Remarque:  Des mutations dans le gène CFTR entrainent la maladie de la 
mucoviscidose la maladie génétique la plus fréquente en Europe 
 

AUG 5’ STOP 

Région codante 

5’ 3’ 

Protéine y « version n°1 » 

3’ 5’ 

Epissage 
(splicéosomes) 

5’ 3’ 

5’ 3’ 

Protéine y « version n°2 » 

Pré-ARNm 

E1     I1                 E2             I2        E3        I3      E4      I4    E5    
5’ 3’ 



Transcription / Traduction 

Quelques exercices 

5’ 7mgUUCCUCAUGGCAGGAAUCGAAUAGAAUUCCCAAAAAAAAAAAA 3’ 

1. Un ARNm mature (cytoplasme) a la séquence suivante: 

Donnez la séquence du peptide (protéine) correspondant? 

5’ TATGTACGATGGCaattatatAGGAATaaattcaCGAATAGGG    3’ 

2. Un gène (ADN) a la séquence suivante (les 2 introns sont 
représentés en minuscules et le site d’initiation de la transcription est 
souligné; seul le brin codant est donné): 

a. Donnez la séquence  du pré ARNm, de l’ARNm cytoplasmique et 
du peptide (protéine) correspondant? 

b. Que se passe-t-il si lors de l ’épissage l’exon 2 est excisé? 



Transcription / Traduction 

Quelques exercices 

5’ 7mgUUCCUCAUGGCAGGAAUCGAAUAGAAUUCCCAAAAAAAAAAAA 3’ 

1. Un ARNm mature (cytoplasme) a la séquence suivante: 

Donnez la séquence du peptide (protéine) correspondant? 

5’ TATGTACGATGGCaattatatAGGAATaaattcaCGAATAGGG    3’ 

2. Un gène (ADN) a la séquence suivante (les 2 introns sont 
représentés en minuscules et le site d’initiation de la transcription est 
souligné; seul le brin codant est donné): 

a. Donnez la séquence  du pré ARNm, de l’ARNm cytoplasmique et 
du peptide (protéine) correspondant? 

5’          AUGGCAGGAAUCGAAUAG                    3’ 

5’          AUG GCA GGA AUC GAA UAG               3’ 

N-term      M   A   G   I   E                C-term 

5’     UACGAUGGCaauuauauAGGAAUaaauucaCGAAUAGGG       3’ 

5’  7mgUACGAUGGCAGGAAUCGAAUAGGG...AAAAAAAAAAAA       3’ 

5’         AUG GCA GGA AUC GAA UAG                   3’ 

N-term      M   A   G   I   E                   C-term 

b. Que se passe-t-il si lors de l ’épissage l’exon 2 est excisé? 

5’  7mgUACGAUGGCCGAAUAGGG.........AAAAAAAAAAAA       3’ 

5’         AUG GCC GAA UAG                           3’ 

N-term      M   A   E                           C-term 


